

資料來源：第二十一屆林榮三文學獎 / 散文獎佳作

麵包超人

文 / 洪倪 AKA 洪媽倪

我跟母親說大學畢業後要回老家當麵包學徒時，她沒什麼反應。我猜，若我說要當個家裡蹲她也不會怎樣，她只在意我有沒有要回家。搬回家後與母親也沒特別聊什麼，就只是一起住、做室友，但每天有她提供的零食跟素果吃，我彷彿人間地基主。

在 104 撤履歷，一個月後，我終於找到離家最近的超市烘焙部職缺。

面試時經理很乾脆地講，大學生幹嘛做麵包，要不要來坐辦公室當行政，較涼咧。我以為路上的大學生比 TOYOTA 還常見，老家顯然偏遠到連大學生都不想開進來。我就是想做麵包啦，談好隔天就上班。

「學徒很苦哦。」臨走前經理又給了一次黃牌警告，好像這麼說完後剩下都沒他的事了。

確實如此，這是我的決定。

「麵包超人餓了，會吃自己的臉嗎？」

原來長期重複相同勞動時，大腦不是全然地放空，而是不斷生出極大或極小的問題來煩自己；原來工廠裡除了肢體，其他感官都像失業，整個早上我耳裡只有八貫攪拌機的呻吟，也忘記上一次張嘴說話是什麼時候，因為按表行動沒有溝通的必要。

用進廢退說在廠裡是成立的，至少我的協調性顯著升級：能雙手同時畫圈，三秒內將兩顆麵糰滾成均勻的球——試著左右拿筆同步畫兩個漂亮的圈，你會發現這不容易。

紅豆麵包誕生，同事擺出最大台的工業電扇將寶貝們吹涼。那股香甜壓過我們身上的汗臭，但不管剛出爐的麵包有多香，工廠還是工廠，裡頭的人還是工人。

忍至下班我才能拿手機把問題餵給谷歌。

「《麵包超人》的作者柳瀨嵩經歷過戰爭，體悟到吃飽是最重要的事情，因此創作了讓人吃飽的英雄。」維基沒提到麵包超人會不會餓。

慣性把 App 切換到 IG 的那刻，我誤闖多元宇宙，幾秒的限時動態目睹不同人生分支。首先朋友 A 出國念研究所，發了幾則英國白日街景；接著朋友 B 遇到爛客戶，下班跟同事去錢櫃夜唱洩憤。

我受到感召，也上傳了出門上班時拍的天空照。最近感受很多，但又不肯被輕易感受。寫寫刪刪，字沒剩幾個，送出。

「原來凌晨五點半的天還是黑的。」

把 IG 跟臉書都滑掉，下班後天明還好亮，我怎麼老想些黑黑的事情。

麵包學徒就是烘焙廠的練習生，在最底層扛麵粉，努力增粉成為麵包師。但我毫無站上 C 位的意圖，只是單純想滿足揉捏與發酵的欲望。動畫《烘焙王》的主角有雙太陽之手，在乾寒的日本是做麵包的天才，我摸摸發燙的掌心，覺得我也有。後來才知道，在溼熱的台灣，太陽之手只是夯枷 (giâ-kê)。

學徒再上去是三手、二手，最後是師傅。但除了師傅之外其餘的人都差不多，都得刮烤盤。我恨刮烤盤。

白鐵烤盤是不洗的，一人拿刮刀將麵包屑跟油垢刨下，另一人取布把廢料抹進廚餘桶，再噴上烤盤油就算了事。這活如果放在家事裡，就是洗馬桶，離所有不潔與不安最近，只是家裡總有母親去做。我蹲在廠裡的角落刮呀刮，與餽味愈貼愈近，思緒愈跑愈遠。

大學時旁聽社會學課程，學到了勞動異化 (alienation)。此刻刮著鐵盤的手再多半秒就要抵達抽筋邊緣，身上沾著扔進洗衣機也消不掉的油耗味，心想難道這就是人被工作異化的樣子嗎？我當初留在台北做廣告就不會異化嗎？

但母親不也這樣操著身子工作嗎，坐在處於解體與未解體之間的竹椅上，她瞇起退化中的眼，拿補網針在網目中穿梭，把漁網接起，也把整個家的斷裂接起。日夜磨出滿手黃繭都不影響她的笑臉，還曾發夢似地對我說，以後要做一個鐵製招牌擺在門口，用書法體刻著「做夢」兩字。

「什麼意思？」

「做網，台語就是做夢啊。」她比我還愛諧音哏。

在工廠做事不能戴耳機，偶爾坐辦公室的人會用廣播放音質爛到讓人含淚的地下電台，後來我在家裡找到龜鹿二仙膠，才發現母親也聽一樣的頻道。原來有一種相伴，不是抬頭看同一顆月亮，是聽著同個主持人賣藥的段子，同樣流著滿身的汗。

母親對我這樣的麵包工生活表示滿意，早出早歸，作息正常。重點是她看得見我，好似以前在台北的我是孤魂野鬼。可她看不見我此刻心裡的鬼。

領著最底的工資吃住靠家裡，下班得愈早愈顯長夜無為。我翻看朋友們在其他宇宙的精采生活，他們若擺在貨架上，像網紅可頌、像排隊羅宋；我是鄉下超市的吐司，沒人期待出爐。

有時人會對自己的選擇感到懷疑，此刻若是怪罪他人就顯得格局窄小，所以我們假裝檢討自己：一切都是自己選的。若還不夠有說服力，那再補句：所有的選擇都是最好的選擇。

默念網路上找來的美國小詩，作者說每個人有自己的時區：「紐約比加州快了三小時，但這不表示加州比較慢。」但我選擇這時回老家，可能是正在逆著走，一路退到換日線，退到昨天，退到前天，退到當初離家那天。

一位朋友也剛大學畢業，便已出了書，把我返鄉做麵包的事寫了進去。我當然是買了書、發了支持的限時動態，但沒有提的是欽羨，難解釋的是心虛。其實我沒有多大的抱負，也不打算在家久待。我對外擬了一套好開口的說詞：這是從小的夢想，大學剛畢業是去完成的最好時機。

母親從沒問過我為什麼想做麵包，我不會告訴她，有些缺憾像沒有滿足的口腔期。她始終希望我選平凡的路途，那最安穩。念普通的班級，選普通的高中，能做普通的主婦更好。這些普通一路堆疊，使人來不及特別。

我與手足們都太早學得「識相」這個本事，現在得找件不識相的事去做，才能填滿那

乾癟又焦慮的嘴。

我當然也不會告訴她我選擇回家，其實是想跟她多相處。我也不知道怎麼告訴她。

國中時跟母親關係特別差，她不懂我，我不懂她。有陣子我喜歡深夜聽著 MP3 在村裡的墓仔埔騎腳踏車，整條路上只有街燈與我，或許還有其他，莫名的熱鬧使我紓壓。可能這嗜好不太尋常，某天母親也牽著一輛淑女車小心翼翼地說要加入，我說隨便，她便跟上。國中生故意騎得飛快，中年婦女還是繃著大腿肌肉跟了上來。

車輪閃過路邊未收的花生堆，蠅蟲與海風一同死在身上。燈光下競速，柏油路上演著我倆的皮影戲。沒有對白，沒有換位，沒有盡頭。不記得她當時的神情，又為何小心翼翼，甚至忘了我有沒有回頭看過她一次。

總是想甩開她，好像把母體甩得愈遠，愈證明我是有能耐的子代。你看，跟不上了吧，而我左右擺頭才發覺四周無人，誰都沒跟著我。現在想來母親已努力要理解我，可一旦被嘗試著理解，不會被理解的恐懼總先拔得頭籌。

因為我連自己都無法理解。

我為什麼就是不如其他手足們來得知足呢？明明因為無盡的感恩而生出愧疚，又無法抑制地在心底對母親歎息；知道她的快樂是一家團聚，我依然把握每次離家的機會。

又或是我這樣怕麻煩的人怎麼會迷上做麵包？在家練習時，得先花半個鐘頭揉麵出膜，前前後後還要發酵三次，靠近觀察它的生長是否過頭，溫度是否不夠，像養孩子。有時一個白日耗去，用了十幾個鍋碗，結果換來一桶餵。

但發酵的步驟就是吸引我。以為無機的麵糰其實是生命體，菌種在看不清的角落生滅，一連串的化學反應後生成麵筋，也是麵包吃來 Q 彈的緣由。這套機制在數千年前，人類什麼都還搞不清時就運行著。明明總是搞不清，那些前人怎麼依舊相信每次的發酵能有結果啊？我抓了麵粉，撒入酵母，也想用時間換來些什麼。我繼續回頭走，試著走入母親的時區。

工廠每天都會將隔日要賣的麵包列表，只要表上有菠蘿麵包，都像英語聽力或路邊停車一樣令我緊張。

菠蘿皮是油加糖拌成，不僅軟，摸久還會融。此刻我恨這雙太陽之手，要將菠蘿皮快又均勻地覆在軟如內臟的麵糰上，像被要求殺人不沾血。

「最基本的麵包最難做好。」那日在 IG 發了經典的全黑底配小白字 emo 限動。連挫折都在暗示我，最基本的做人也好難。

二三手們跟師傅處不好，常對我說彼此閒話。我總是只聽不說，沒想到也成了被針對的一員。

「你敢這樣做就給我試試看。」三手會用我沒打算做的事情舉例，警告我別這樣那樣。我戰戰兢兢地說好，才發現勞動異化竟是同事給的。

在廠裡，大家愈工作愈相像。但阿榮不一樣。

我們都是左撇子，分組工作時自然被擺在一起。阿榮姨年紀跟母親相當，大概因為牙齒不好，身形細瘦，可她總是對人笑，不介意露出幾顆缺牙。起初我甚至不知道她是印尼

人，她的台語比我更溜。我們開始聊天，聊她的老家，聊她多久沒回老家。偶爾她幫我拿個勺，有時我幫她洗個鍋。

阿榮不計較比別人做更多，總是最早來最晚走，但她不識字，職位升不上去，跟我一同領最低的錢。

阿榮需要錢。老公不工作，兒子賭博欠債。八點檔也這樣演，有時我真懷疑編劇在鄉下駐點，專門改編鄰居女人的故事。

遇到的男人不好，事做得比別人多，臉上的笑卻不曾少。阿榮總讓我想起母親。

廠裡員工聚餐那晚，下班回家把汗抹去，換上舊班服赴約已是我最大心意。推開簡餐館木門，大家穿著如我隨意，都當來吃頓免費晚餐。

只有阿榮身穿最華麗的連身洋裝。她盤起灰色的髮，露出耳垂上的紅色亮鑽。我沒看過她那樣裝扮，她謹慎地握刀叉，小口嚥下過熟的牛排。我聽到鄰桌的訕笑碎語，不曉得阿榮有沒有聽見。我很生氣，想回家換件低胸晚禮服，要比來比去，阿榮你別想一支獨秀。

餐後眾人合影，阿榮一直不好意思拒絕，最後還是擺出優雅的姿勢拍了幾張。那模樣像我參加親戚婚禮的母親，塗著十多年都用不盡的口紅，洋裝已經不合身還是縮著小腹，笑得像那些人生苦難從未發生過。

提離職那天我第一個對阿榮說。她起初不講話，抹完一排肉鬆麵包上的美乃滋後才笑，問我幹嘛要離開，是不是大家對我不好呀。

「你是對我最好的了。」那時我不太懂說話，只在心裡回答她。

我們合力捲著三色吐司的麵糰時，阿榮又笑說妹妹你走了我會捨不得欸。她的眼裡亮晶晶。

「我也捨不得你。」我又在心裡回答，並發現我無法說出口的這些話就像我不知道怎麼跟母親說的那些。

塞了 OK 纏跟純喫茶在阿榮的置物櫃裡，那是最後一天。烤盤炙熱，她老是負責顧爐，手上的燙疤不合理地多。

時候到，我又離開。其實從來沒人趕我，只是離開總是比較簡單。雖然家門裡尚未解決的事情黏膩得像盆底的麵糊永遠刮不乾淨，但這樣就有理由再回來。

後來每次回老家都像重返那個時區，在那裡，母親依然聽著廣播織著網補著夢。經過那間招牌已經掉色的超市時，我會繞去看看今天的麵包，這批菠蘿烤得不錯，肯定是阿榮顧的爐。

母親與阿榮至今未見過面，我覺得這樣很好，不然兩位孝母開始對彼此發笑時，我會笑死。

一切都還在發酵，熬過歲歲年年的孝母們好像都知道。

小叮嚀



閱讀完晨讀文章後記得將心得感想書寫在閱讀護照上喔！歡迎同學一起集點換獎品😊

閱讀護照點數這裡查詢～

學校首頁→行政單位→圖書館→晨光閱讀→閱讀護照認證系統